



今天  
多云  
东北到东风4-5级  
8-16℃

明天  
多云到阴转多云  
偏东风3-4级  
13-18℃

今日 2 叠 20 版  
总期数第 7629 期

今日空气质量 上午: 良  
下午: 良

严重关切  
强烈关注

全国人大常委会法工委发言人、国务院港澳办发言人分别就香港法院有关司法复核案判决发表谈话

>>>09 版

# 新闻晨报

追/求/最/鲜/活/最/实/用/的/新/闻 SHANGHAI MORNING POST

2019年11月20日 星期三 农历十月廿四

## 示范区初心是生态绿色、一体化

长三角生态绿色一体化发展示范区总体方案公布, 将把生态保护放在优先位置 >>>03 版

### 这里的政府办公区没有围墙

晨报记者 吴艺璇

油墩子是金山廊下山塘村最让人想念的味道。到了山塘村口, 穿过百姓舞台, 走进巷弄, “明月山塘小吃铺”的旗招就在街角。招牌的左边, 摊主沈阿婆正拿着钳子从滋滋冒响的油锅里夹出几块萝卜丝馅儿的油墩子。

沈阿婆是山塘村的“原住民”, 和老伴开的副食品店就在村里。两年前, 随着附近的网红景点“枫叶岛”火起来后, 她在副食品店门口搭起了这个油墩子小摊。

今年5月, 距离沈阿婆摊位仅有几步路的村委办公区, 厚实的灰色围墙被施工队推倒。这个小小的变化, 让她的油墩子成了山塘村这个新“景区”里的不二美食。

但在施工的那几天里, 沈阿婆很是纳闷: “建好的围墙为什么要拆?”

等施工结束, 她发现, 绿树和草坪代替了水泥墙和栅栏, 原来被围墙拦起的小院子成了公共空间, 社区综合服务中心对外敞开, 隔壁就是老年活动中心, 外边还有供人休息的景观亭台。干完家务活的乡亲没事就喜欢坐在那里晒太阳, 要是突然想到什么事, 几步路就到社区服务中心, “几秒钟就找到书记了, 就像生活在一个大院里一样方便”。

沈阿婆也有一样的感受。儿子和女儿一个在市区、一个在城区, 她们平日更多的是通过手机联络。智能手机对70多岁的她来说有时好使, “不听话”的时候怎么使唤也没辙。每到这个时候, 她就会找村里年轻的副书记吕春芳帮忙。

“村里本来就不大, 其实有没有围墙都

不会差太远的路, 但围墙拆了以后, 每次找吕书记心里就少了一种上门求人办事的感觉。”她说。

像山塘村一样, 廊下镇已经有10个村委办公点拆掉了围墙。而带头“老大哥”就是廊下镇政府。

廊下镇政府坐落在景乐路上, 要不是路边一间保卫室和大门上的几块门牌, 以及进博会期间出入口升起的几个防冲撞立柱, 你很难确认这里就是镇政府所在地。

“我们镇政府从侧面看, 更像一个公共的花园广场。”廊下镇党委书记沈文说, 整个“广场”不设围墙, 几排绿植隔出的道路四通八达。200多个停车位免费对外开放, 38298平方米的办公区域, 绿化面积22392平方米, 绿化率达到58.5%。不仅如此, 还有三块空地留给村民跳广场舞。“之所以要辟出三块, 是为了满足老中青三个群体不同的广场舞需求”。

颜值上去了, 办事体验也在不断提升。保卫室和信访室往往被人称为两大“门神”。“如果没有有关部门确认, 保安是不会放行的。”但在廊下镇政府, 门卫室的保安从“检查式”变为了“引导式”。

“现在保安更多的是在老百姓进来停车的时候做个引导, 或者做些收发传达工作。”廊下镇党委委员俞惠锋说, “需要我告诉您怎么走?”肯定比“你来找谁的?”更让老百姓理解和配合。

拆了围墙, 更要破除“心墙”。假如只是门好进, 事情仍然难办, 纵使是“无围墙”办公, 也会将群众隔在玻璃墙外。为此, 廊下镇

多个村的“两委”班子将办公室也挪了个位, 实现“下楼”集中办公。

山塘村也不例外。今年9月, 村“两委”班子直接将办公室搬进了一楼的社区综合服务中心, 代替了原来的调解室。透明玻璃隔开的办公室外挂着一张“去向表”, 紧挨着警务室。服务中心的大厅有一张低矮的服务台, 村民办事就通过这张桌台与另一侧的工作人员沟通, 遇到困难, 可以直接找到旁边的村书记。

而2018年10月就拆掉围墙的友好村, “两委”班子干脆把服务台也免了, 进门就是办公桌。独居老人邵老伯腿脚不便, 靠残疾人助动车出行。过去到村委办事需要跨过两道“坎”, 一道是村委大门, 一道是两层楼的台阶。“有时候嫌费事, 他就直接楼下靠喊了。现在我们下楼办公后, 他几乎可以把助动车直接开到我们的办公桌旁。”友好村村委董辉辉说。

沈吉明是友好村的林业养护员, 村委办公室成了他歇脚的地方。“渴了进来装点水, 充充电。”沈吉明说, 村里鸡毛蒜皮的事情很多, 田埂上多种了一行毛豆也要跟村居委说。作为村民小组的组长, 他经常趁着干活歇脚的间隙来村委唠唠, 很多矛盾也跟着有了化解的思路。

夜幕降临, 被万亩良田包围的友好村路上灯火通明, 村委办公室外和镇上一样热闹, 跳广场舞的村民来了, 志愿者把音响通上电, 在自家大院里跳起了舞。

“我还没学呢, 争取以后能露一手。”沈吉明有点害羞地说。

上海故事 SHANGHAI STORY



图/晨报记者 张佳琪 特级首席美编/黄欣